

新时代新征程新伟业 · 千村引领 万村升级

石榴红了，日子火了

■ 本报记者 丁贤飞

近日，全国绿化委员会办公室、国家林业和草原局公布全国“双百”古树推选活动结果，共推选出100株最美古树、100个最美古树群。淮北明清石榴园古树群入选“最美古树群”。

明清石榴园位于淮北市烈山区烈山镇榴园社区。不久前，榴园社区进入2023年度和美乡村精品示范村建设名单。榴园是如何蝶变的？连日来，记者在当地展开调研。

从种石榴到“处处景”

——2520棵石榴树平均树龄150岁，榴园及乡土建筑被列入省文保单位

今年国庆前夕，修缮一新的明清石榴园开园。正是收获季节，记者走在古老的明清石榴园内，古朴苍劲的树干、鲜绿的石榴叶、红色的大石榴，一下子把人拉回到悠长的往日时光中。

淮北市烈山区种植石榴历史悠久，在《烈山区志》中就有“清代以珍奇果品进贡朝廷”的记载。2019年，“榴园村石榴园及乡土建筑”被列入安徽省文物保护单位。

园内到底有多少棵石榴树？“2520棵！”明清石榴园园长张后龙给出了精确的答案。

“这些石榴树平均树龄150岁，300岁以上的有350余棵。其中，镇园之宝‘有3棵，都已经600岁了。’”张后龙告诉记者。

古老的石榴树见证了这里的巨变。

过去，因地处大山之中，交通不便，榴园经济发展十分缓慢。“近些年，榴园的变化日新月异。尤其是在党的十八大之后，这里的发展按下了‘加速键’。”61岁的榴园社区居民宋兴宝深有感触地说。

保留原有民居风格，创新性打造具有淮北特色的民居模式；对村内古桥、古井、小巷等进行修复，打造榴花溪、四眼井纪念馆等景观；建设榴园幼儿园，改建榴园小学，改造升级卫生室、休闲广场等一批公共设施；加强村庄绿化养

护，确保环境清洁……榴园在打造美丽乡村过程中，不搞大拆大建，注重保留皖北民居特色，尤其是注意保护好村内既有的石榴树，留住乡愁。

走在榴园社区内，遍布村庄各处的石榴树或立于道路两侧，或居于小河之畔，或处于农家小院内，给记者留下了深刻的印象。

石榴树是榴园社区最大特色。该社区建起石榴博物馆，打造“石榴红了”美食与文创街区，更把村头的明清石榴古树单独出来加以保护，形成了“明清石榴园”。

从卖石榴到兴产业

——石榴产业带动美食与文创，2022年榴园社区居民人均纯收入达2.3万元

自今年4月起，张后龙成为明清石榴园园长，负责石榴园剪枝、除草、疏果等工作。作为榴园社区居民，今年59岁的他，一辈子都在和石榴打交道。

“家家户户都卖石榴，品种包括青皮甜、大红软籽、塔仙红、青皮软籽等。”张后龙说，他家也有10亩石榴，主要品种是青皮甜，果子酸甜可口。

“一棵石榴树大概能产石榴五六十斤，一亩地产量大概有3000斤。”老张告诉记者，以前他总为石榴销售问题而发愁，现在这种情况发生了改变。

“榴园环境美了，名气越来越大，来村里采摘石榴的游客越来越多。同时，通过冷藏保鲜，延长了石榴上市时间，实现错季销售，让石榴卖出了高价。”张后龙说。

今年46岁的榴园社区居民杜明也是当地有名的石榴种植大户。在不久前烈山区开展的“石榴王”评选中，他榜上有名。

“我承包了附近的荒山，种植了70亩石榴。”杜明告诉记者，承包荒山种植石榴，既让自己的钱包鼓起来了，也让光秃秃的荒山披上了绿装。

记者采访时了解到，如今的烈山区，以石榴园为中心，已经形成了一个以石榴为核心的支柱性产业。过去单

纯卖石榴的现状已悄然改变，一些居民做起了民宿和农家乐生意。

石榴园附近的一家农家乐，飘出阵阵诱人的香味。“这是我们淮北名菜‘榴园地锅鸡’，采用的主要食材是石榴园里散养的本地鸡，烹制过程中用修剪的石榴枝干生火、地锅烹饪，深受食客的喜爱。”农家乐老板邵景卫说。

石榴树是榴园社区最大特色。该社区建起石榴博物馆，打造“石榴红了”美食与文创街区，更把村头的明清石榴古树单独出来加以保护，形成了“明清石榴园”。

“这款石榴发簪最受欢迎。”街区工作人员指着一根金灿灿的发簪告诉记者，发簪的一端是一朵石榴花。

烈山区现有石榴种植面积8.3万亩，以榴园社区为中心，辐射周边3个行政村山坡地带。近年来，淮北市委、市政府及烈山区委、区政府高度重视石榴产业发展，把提升石榴品质和品牌影响力，作为乡村振兴、产业兴旺的重点工程，不断给予政策倾斜和资金投入。仅榴园社区，2022年居民人均纯收入达2.3万元。

从“一根线”到“拧成绳”

——通过跨村联营构筑2小时自驾游圈，今年中秋、国庆假期四季榴园景区9个项目营业收入达204万元

深秋时节，远山如黛。记者站在距榴园不远处的馒头山观景平台上朝四周望去，一条在当地被称作“龙脊天路”的盘山公路将一个个村庄连接起来，绘成一道美丽的风景线。

无动力乐园、高空秋千、高空滑索、云端露营……沿着盘山公路驱车而行，一个个游玩项目令记者目不暇接。

“以榴园社区为核心的四季榴园景区是国家AAAA级旅游景区。在跨村联营的助力下，目前景区内已经有9个项目进入运营阶段。”烈山区烈山镇党委副书记吴朝曦告诉记者，烈山境内旅游资源丰富，该镇实施的跨村联营模式正助力景区做大做强。

2022年4月，烈山镇党委牵头，当地

14个村、社区打破地域限制，拧成一股绳来发展，成立集体经济公司——淮北市禾佳景区管理有限责任公司。每个村、社区各拿出40万元集体经济资金作为启动资金，入股联营成为合作主体。同时，综合考虑地理位置、资源比例、经济强弱等因素，确定各自的占股比例。

“一人不成众，独木难成林。以前村、社区很多想做但做不成的事，在实施跨村联营后，都做成了。”榴园社区党总支书记、居委会主任宋兴真说。

在馒头山山顶上，云端露营基地负责人皇新全忙着盘点近段时间的成果。

“露营基地是9月16日开业的。恰逢中秋国庆假期，生意火爆，没有闲着的房间。”皇新全说，站在馒头山山顶拍日出日落，是很多游客的必打卡项目。

走进露营基地的一间帐篷，记者发现，里面不仅有整洁的床铺、时尚的衣柜，还安装了空调，温馨如家。

据皇新全介绍，跨村联营整合了四季榴园景区内闲置资产、自然山水资源、社会投资项目等，让“小景点”成了“大景区”，达到了资源优化配置、景区保值增值的效果，也给了自己大展拳脚的机会。

“云端露营就是我们和禾佳公司合作开展的。”皇新全说。

记者发现，四季榴园景区已实施景区标识标牌、核心区亮化、石榴大市场装修、明清石榴园基础设施提升、停车场基础设施提升、公厕增设、山场彩化等多个项目，构筑出一个“2小时自驾游圈”。

“跨村联营，各村、社区集体经济收入普遍提升。去年底，公司还进行了分红。”烈山区委常委、组织部部长丁晓莉告诉记者，公司的收益分配方式为“415”形式，即40%用于保障公司运转、10%作为困难救助等公益项目、50%用于分红的比例来分配收益，实现村（社区）集体经济收入由“输血式”向“造血式”转变。

据不完全统计，中秋、国庆假期，四季榴园景区共接待游客23万人次，卡丁车、高空秋千、云端露营等9个项目营业收入达204万元。景区内石榴摊点、餐饮店等异常火爆。此外，景区保障及项目运营为村民提供了200余个就业岗位。

全省五级人大代表专题培训班开班

陶明伦出席开班式并讲话

本报讯（记者 范孝东）10月17日，全省五级人大代表学习省委十一届五次全会精神专题培训班在合肥开班。省人大常委会党组副书记、副主任陶明伦出席开班式并讲话，副主任韩军主持。

会议强调，全省各级人大代表要带头学习好、贯彻好、落实好省委全会精神，紧扣打造“三地一区”的战略定位和建设“七个强省”的奋斗目标，围绕推动长三角一体化发展、构建现代化产业体系、推进高水平科技自立自强、加快推进乡村全面振兴、加快建设绿色美好家园等重点任务，积极发挥参加决策作用、监督推动作用、桥梁纽带作用、模范带头作用，在本职岗位上奋勇争先，在为民服务中担当尽责，为奋力走出新时代安徽高质量发展新路贡献智慧和力量。

据悉，省人大常委会将开展此次培训，旨在引导全省各级人大代表进一步学习领会好省委全会的重大意义、主要精神和部署要求，更好以高质量履职助力全面建设现代化美好安徽。全国、省、市、县、乡镇五级人大代表共300余人参加了此次培训。

·标题新闻·

10月18日，省人大常委会副主任、省总工会主席何树山会见大众集团职工委员会主席达妮·埃拉·卡瓦洛一行，并举行座谈交流

10月18日，副省长单向前在合肥会见香港社团领袖企业家考察团一行

参加“一带一路”企业家大会

江汽集团与土耳其签署贸易合同

本报讯（记者 汤超）10月17日下午，“一带一路”企业家大会在北京国家会议中心举行，一大批中外务实合作项目在大会期间签约，项目涵盖基础设施、清洁能源、人工智能、生物医药、金融服务、现代农业、轨道交通等多个领域，其中我省江汽集团与土耳其签订0.45亿美元贸易合同。

作为中国综合型汽车企业集团代表，十年间，江汽集团积极参与“一带一路”建设，朋友圈持续扩大。目前，江汽集团已累计出口至全球132个国家和地区，累计出口量超100万辆；其中，覆盖

共建“一带一路”国家124个，累计出口超80万辆。该集团全球19家海外KD工厂中，有16家分布在共建“一带一路”国家。2023年前三季度，江淮汽车累计出口12.69万辆，同比增长58.88%。

为迎接全球汽车电动化发展浪潮，江汽集团迈出了共建“一带一路”绿色步伐。截至目前，JAC新能源汽车已出口至全球20余个海外市场，其中超过70%的销量来自经济较为发达的欧美国家。除此之外，JAC电动轻卡在巴西、墨西哥等拉美市场赢得DHL、百事可乐、家乐福等15家世界500强的长期稳定合作。

重大科技成果不断涌现

■ 本报记者 鹿嘉惠

不断涌现的科技成果衍生出一批新技术，孵化一批新企业，带动一批新产业。

构建前沿科技“沿途下蛋”机制。在重大科技基础设施立项时即谋划成果转化路径，建立可转化科技成果清单，加快超导、低温、光栅等大装置衍生技术研发转化，在新能源、质子医疗、医药等领域直接孵化高技术企业100多家。

依托聚变能源衍生及阶段性成果，支持科技人员创办科技型企业18家；依托全超导托卡马克装置，开发成功当今国际先进的新型治疗肿瘤方法——质子治疗技术，研制出全球最紧凑超导回旋质子治疗系统，可精准“狙击”癌细胞；依托深空探测实验室研究成果，“海丝一号”“巢湖一号”SAR卫星相继升空，形成了以合肥、芜湖为带动，以航天宏图、中科星图等为代表的110多家产业链上下游企业和研发机构的空间信息产业集群。

近年来，我省始终把科技创新摆在发展全局的核心位置，重大科技成果不断涌现，重大创新平台取得新进展，科技成果转化取得新成效。

“墨子号”量子科学实验卫星、“九章”量子计算原型机、柔性可折叠玻璃、动态存储芯片等重大科技成果相继问世。“托珠单抗”治疗方案向全球推广。合肥实验室率先实现全面入轨并规范化运行，深空探测实验室挂牌运行，稳态强磁场刷新世界纪录、二氧化碳“变”葡萄糖和脂肪酸等2项成果入选2022年国内十大科技新闻、百公里级自由空间高精度时频传递等原创重大成果持续涌现。

距离第二十五届中国科协年会

还有3天

长三角四地跨区域抽查旅游业

本报讯（记者 张敬波）记者10月16日从宣城市市场监管局获悉，为进一步加强跨区域、跨部门信用监管，维护公平有序的市场环境，切实减少执法频次，优化营商环境，从10月15日起，安徽省宣城市、上海市金山区、江苏省镇江市、浙江省湖州市市场监管部门依据《双随机联动抽查工作机制》，联合各地文旅、交通部门开展为期3个月的旅游行业跨区域双随机联合抽查，实现用“最少的执法力量”“最少的执法频次”营造“最优的执法效果”“最满意的营商环境”。

据了解，此次跨区域联合检查按照跨区域、跨部门“进一次门、查多项事”的要求，对经营主体登记注册行为、价格活动等14项事项开展联合抽查，发现问题56个，均已整改完毕。

四地按照“信息互通、问题互商、力量互借、优势互补”原则，对旅游行业检查结果互认共享，对于此次检查中未发现任何违法问题的企业，实行包容期“守信免查”，坚持不涉及安全事项的不查，没有投诉举报的不查，实现“无事不扰”和高效监管有机统一。

下一步，四地市场监管部门将积极探索其他领域跨区域“双随机、一公开”联合抽查工作，不断深化市场监管领域跨区域、跨部门综合监管工作。

归“巢”



用真情解“心结” 办实事促和谐

——记芜湖市湾沚区六郎镇综治中心副主任张金梅

人物寄语

每当我和同事化解了矛盾、调解了纠纷，双方当事人的笑脸都让我们欣慰。今后我将继续发挥人民调解“春风化雨、润物无声”的作用，倾情解决群众身边的“急难愁盼”和矛盾纠纷，用实际行动维护和谐稳定。

人物名片

张金梅，中共党员，芜湖市湾沚区六郎镇综治中心副主任，曾获安徽省“一改两为”先进典型个人、芜湖市“为民办实事为企业优环境”先进个人等荣誉称号。

■ 本报记者 阮孟玥

“接待群众要用心”，这是芜湖市湾沚区六郎镇综治中心副主任张金梅时常挂在嘴边的一句话。

自1999年参加工作以来，张金梅一直扎根基层，在矛盾调解一线忠诚履职。20多年来，她坚持以赤诚为民心之为群众解烦恼、办实事，这份“心”既包含了对群众的宽容心，办理信访案件的责任心，做好信访答复的耐心与细心，还有在特殊岗位上的一颗平常心。

从事信访工作后，张金梅深感与群众沟通交流是一门学问，在接待群众过

助，反映其银行卡被取款机“吞”了。张金梅听闻之后，立即陪她前往银行，与工作人员沟通，表示老人年龄大来回奔波不方便，请工作人员帮其取出，并打车送老人回家。同事不禁询问：“她是你的亲戚吗？”张金梅笑着回答：“是的，只要来到接待大厅找我的群众，都是我的‘亲人’。”

有时，为了不影响农户的日常工作，张金梅利用晚上时间会同村干部深入农户家中与他们主动沟通，用耐心与专业解决群众诉求、诠释自身担当。

从事信访工作后，张金梅深感与群众沟通交流是一门学问，在接待群众过

程中发现需要运用心理学等专业知识化解矛盾纠纷，便认真自学并通过心理咨询师考试。因此，在初信初访的工作中，她总能及时换位思考，抓住群众心理，有效化解群众的不满情绪，使群众诉求得到圆满解决。

多年来，每当有不理解的群众，张金梅都主动联系他们，开展接访工作。在面对群众时，她思之又思；在纠纷排查的时候，她细之又细；在矛盾化解的时候，她实之又实。六郎镇的群众工作，一直走在全区前列。

此外，张金梅凭着长期积累的工作经验，围绕困扰群众的瓶颈问题谋

新谋实，在解决群众问题上取得了新的突破。岁末年初，环保、物业等诉求直线上升，她便主动向领导提出成立专班，让人社、城建、环境等重点部门分管领导、主任共同坐班接访，保证群众诉求可以迅速有效解决。同时，她还建言献策，变“群众为诉求奔走”为“政府主动倾听”模式，让镇领导班子、部门负责人、联系村居干部主动下沉了解民意。

群众工作没有那么多惊天动地的大事，却都是事关百姓切身利益的实事。张金梅做群众工作多年，人们对和谐、幸福美满生活的渴望，总是深深地打动着她，群众接待室是她每天待的时间最长的地方。

“群众的合理性诉求，我们要尽力去帮助他们解决，这是真正的有求必应。”张金梅说，用心用情做好群众工作，其实就是把群众的利益摆在首位，早发现、早介入、早处理，最大限度保障人民群众的利益。

要求，对经营主体登记注册行为、价格活动等14项事项开展联合抽查，发现问题56个，均已整改完毕。

四地按照“信息互通、问题互商、力量互借、优势互补”原则，对旅游行业检查结果互认共享，对于此次检查中未发现任何违法问题的企业，实行包容期“守信免查”，坚持不涉及安全事项的不查，没有投诉举报的不查，实现“无事不扰”和高效监管有机统一。

下一步，四地市场监管部门将积极探索其他领域跨区域“双随机、一公开”联合抽查工作，不断深化市场监管领域跨区域、跨部门综合监管工作。